



## 海南经济向高质量发展迈进

讲述人：全国人大代表、省发展改革委主任 符宣朝

高质量发展是自贸试验区、自贸港建设的本质要求。“4·13”以来，我省持续在转变发展方式、调优经济结构、转换经济动能上下功夫，在深化改革扩大开放上下功夫，高质量发展迈出坚实步伐。

一是全方位调动资源要素潜力，有力促进经济平稳健康发展。我们广泛深入开展“两个确保”百日大行动，全力以赴确保“六稳”。两年来，全省地区生产总值年均增长5.8%，剔除房地产产业后增速为7.1%，保持在平稳较快发展区间。

二是久久为功调整优化供给结构、需求结构，推动经济优化升级。2019年，三次产业比重调整为20.3:20.7:59，服务业比重累计提高3.3个百分点，对全省经济增长的贡献率达到75%，十二个重点产业对经济增长的贡献率为65%。投资结构明显优化，非房地产投资占比58.4%、累计提高8.2个百分点。

三是多措并举稳就业、增收入、强创新、优生态，发展质量效益稳步提升。城乡常住居民人均可支配

收入分别年均增长8.1%和8.2%。持续实施生态环境六大专项整治，环境质量不断巩固提升，细颗粒物(PM2.5)年均浓度降至16微克/立方米。

四是大力引资、引智，加快园区建设发展。开展百日大招商，28家世界500强企业进驻海南。实施百万人才进海南行动计划，引进各类人才超过9万人。向10个重点园区下放省级管理权限。

五是以制度创新为核心，持之以恒优化营商环境。相继发布7批77项制度创新案例，创造商事登记“全省通办”、设立“候鸟”人才工作站等多项“全国第一”。

2020年是海南历史上极不平凡的一年。在党中央和省委、省政府的坚强领导下，我们全力以赴抗击疫情，疫情防控取得阶段性重要成果，经济走势企稳回升。与此同时，我们全力以赴抓好自贸港建设各项前期工作，为开创自贸港建设伟大事业做好准备。

(本报北京5月21日电 本报特派记者 梁振君 通讯员 赵牧)

代表委员说变化

## 乡村振兴让群众过上好日子

讲述人：全国政协委员，白沙黎族自治县打安镇副镇长，田表村党支部书记、村委会主任 羊风极

我今年57岁了，扎根基层开展农村工作已有38个年头。伴随海南自贸港建设的推进，白沙曾经贫困的黎村发生了翻天覆地的变化。

我所在的打安镇田表村位于海南中部山区，是生态核心区。党的惠民富民政策极大地带动了少数民族地区的经济社会发展。田表村曾极度贫困，村民人均年收入不到600元。如今的田表村，产业也从曾经单一的水稻种植，发展为家家户户田里有水稻、地里有橡胶、林里有土鸡、院里有家猪，2019年村民人均收入约1.1万元，全村的贫困户都实现了脱贫，成了远近闻名的富美乡村。

我们大力发展林下经济，鼓励村民养羊、养鸡，种槟榔、种益智，还成立了火龙果种植合作社，带动周边的75户贫困户就业。

在海南自贸港建设征程中，改善民生非常必要，要让老百姓的幸福感继续攀升。白沙近年来完成一大批乡镇卫生院改扩建业务和标准化村卫生室建设，让村民在家门口看病成为现实。

田表村从前没有办公场所，晴天开会就在大榕树下，雨天开会就在我家。现在，白沙农村公共服务水平也不断提高，田表村通过纳入“村级组织活动场所改造升级计划”项目，建成一栋3层楼高，集办公、文化、休闲、娱乐、学习为一体的多功能村级组织活动场所。

与此同时，田表村很多村民还住进了统一规划的小洋楼，不仅村容村貌大大改善，乡亲们也住得更舒适了。

(本报北京5月21日电 本报特派记者 刘操)

## “4·13”以来，海南对外开放硕果累累

### 91国使领馆官员来访

今年5月12日

- 海南省政府与博鳌亚洲论坛秘书处签署双方合作备忘录，进一步构建紧密协作伙伴关系，博鳌亚洲论坛将在海口设立常驻办事机构，这是首个具有全球影响力的国际会议组织的办事机构落户海南。

2019年

- 海南累计接待副部级以上外国政要团组20余批次领导参与外事活动130余场，涵盖五大洲50多个国家
- 邀请接待91国使领馆官员来访48批266人次，累计接待外国记者200余人次
- 审批76场国际会议

### 1万多户FT账户设立

截至2019年底

- 海南FT账户上线一年开立主账户1万多户，跨境收支超85亿元，海南金融机构开立的自由贸易账户主账户涵盖：

区内机构 境外机构 金融机构同业  
区内个人 区内境外个人

### 103条境外航线开通

截至今年年初

- 全省执飞境外航线增至103条，通达境外62个城市

两年多来，海南增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，对照当今世界最高水平的开放形态，加快探索建设海南自由贸易港进程。

实施更加积极主动的开放战略，坚定不移深化对外开放；推进与世界各国特别是“一带一路”沿线国家和地区的深化合作，建设“四小时、八小时飞行经济圈”，打造中国面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户；打破体制机制束缚和障碍，对接国际经贸新规则，加快建立开放型经济新体制，推动形成全面开放新格局；坚持以制度创新为核心，打造法治化、国际化、便利化营商环境；打造人流、物流、资金流自由进出的开放新高地，努力推动外贸成为改革开放的新亮点和经济发展新增长点……

推动落实“1+N”政策体系，主动谋划实施先导性项目，推动

中央和国家诸多部门专门制定支持方案，18个部门联合印发支持海南试点30项其他自贸试验区施行政策，相继发布7批77项制度创新案例，全面实行准入前国民待遇加负面清单制度，建成国际贸易“单一窗口”海南升级版，创新设立国际投资“单一窗口”，放宽59国入境免签政策并为境外人才提供更大便利，实施琼港澳游艇自由行政策，放宽临时入境驾驶许可，设立国际经济发展局，推动柬埔寨王国驻海口总领事馆正式开馆……

以旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导，把园区打造成自贸港核心政策的“孵化器”，做大流量的“量点”和突出实效的“亮点”，三亚崖州湾科技城、洋浦经济开发区等一批园区得到加快发展。离岛免税购物政策调整，政策效应持续放大，促进了消费，增强了全国人民获得感……

看今朝，海南全面深化改革开放，呈现出全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的良好态势，一些重要领域和关键环节取得新突破。(刘笑非)

### 338家新设外商投资企业

统计数字显示，2019年

- 海南新设立外商投资企业338家，增长102.4%↑，实际使用外资15亿美元，增长超过100%，远高于全国平均增速，连续两年翻番
- 货物贸易进出口905.9亿元，同比增长6.8%↑，是全国平均增速的2倍，海南与“一带一路”沿线国家贸易往来进一步加强
- 服务进出口219.7亿元，增长20.3%↑，实现服务贸易顺差6.53亿元

### 33家总部企业落户

截至去年年底

- 33家企业被认定为总部企业，中国旅游集团总部落户海南

- 招商局集团、中远海运集团、安永、普华永道、阿里巴巴、腾讯、京东……一大批国内外知名企业在抢抓机遇投资海南

### 9万人才进海南

- 实施百万人才进海南行动计划以来，已引进各类人才超过9万人

截至今年1月

- 7700多名国际人才来琼工作，同口径增长52%



插图、制表 王凤龙

